

应对老龄化危机,抚慰身心孤独

韩国发放AI娃娃陪伴独居老人

随着韩国进入“超老龄社会”,独居老人的数量越来越多,他们的身心健康问题也愈发突出。韩国政府正在尝试通过公益项目向部分高龄独居老人发放人工智能(AI)娃娃,以缓解上述问题。

据美国有线电视新闻网报道,这种娃娃由Hyodol公司出品,身长四五十厘米,由棉花和金属制作,有着大大的眼睛,可以如同7岁儿童那样充满童趣地“说话”。女娃娃穿连衣裙,扎小辫;男娃娃穿衬衫,打领结。摸娃娃的头或是拉它们的小手,它们就会做出回应。

更重要的是,这种娃娃由人工智能驱动,可以播放音乐,陪老人聊天,帮助他们进行认知练习。此外,娃娃可以经由相关手机应用关联老人家庭成员的手机以及在线监控平台,不但能提醒老人

按时吃药,还能拨打紧急救援电话。社会工作者也可以利用娃娃远程掌握老人的情况。

但对老人帮助最明显的还是娃娃提供的情绪价值。每当老人回到家,娃娃会说:“爷爷/奶奶,我等您一天啦。”

截至今年11月,已经有超过1.2万个Hyodol娃娃通过政府和公共福利项目被分发给高龄独居老人,还有超过1000个娃娃由家庭自行出资购买,最新型号售价约为130万韩元(约合6266元人民币)。

一名不愿公开姓名的社工接受采访说,自己负责的一位老人之前非常消沉,想要轻生。得到这个AI娃娃后,老人的孤独感与绝望情绪明显减轻。

有一些老人给自己的AI娃娃起名,

给它们置备服装,晚上甚至会给娃娃盖被子。2024年的一项研究显示,69名老年人使用这款娃娃6周后抑郁症状有所减轻,认知能力测试得分也有所提升。

《大韩医师协会会刊》今年6月刊载的一份研究报告说,韩国平均每天约有10名老人自杀身亡。这一比例在全球发达国家和地区中处于较高水平。

美国北卡罗来纳大学夏洛特分校研究韩国老年人社交孤立问题的奥塞莉娅·李教授说,韩国如今处于超老龄社会,超过1000万人至少65岁,占其总人口约五分之一。“这是一场真正的危机”,它来得太快,韩国政府还没来得及建立一套合适的应对系统。

她说,随着社会发展,如今几代人同住的家庭数量越来越少,三分之一的韩

国老人独居,直接造成他们财务紧张、孤独,感觉自己成为家庭负担,进而引发抑郁甚至自杀。

早在2020年就有研究显示,全球范围内,人工智能陪伴设备正越来越多地被用于辅助患有认知障碍的老年人。美国有线电视新闻网说,这类设备今后或许会变得更加常见。到2030年,全球养老机器人市场规模预计将达到77亿美元。

但也有人担心AI娃娃会造成老人的情感依赖和幼稚化。还有人认为,使用娃娃监控老人有损他们的尊严和自主权。

Hyodol公司首席执行官金智熙(音译)说,AI娃娃应该是一种支持工具,不能替代人类护理。

据新华社



故宫精品文物在维也纳展出

12月1日,在奥地利维也纳,观众观赏来自故宫博物院的文物。

“美美与共——紫禁城生活藏美”展览12月1日在奥地利维也纳艺术史博物馆开幕,来自故宫博物院的76件精品文物展示了中国宫廷工艺美术的卓越成就。

新华社记者 贺灿铃 摄

西班牙部署军队参与防控非洲猪瘟

西班牙12月1日出动逾百名军人,在加泰罗尼亚自治区首府巴塞罗那附近参与防控非洲猪瘟疫情,以防止该疾病从野猪传染至家猪,从而影响该国的猪肉出口。

据法新社报道,来自军方应急部门的官兵将与300名加泰罗尼亚地方工作人员一道,在巴塞罗那附近的一处自然公园开展非洲猪瘟防控工作。

上周该公园发现两头死亡野猪,对其进行的非洲猪瘟病毒检测结果呈阳性,这是西班牙自1994年以来首次报告

非洲猪瘟病例。

加泰罗尼亚自治区农业部门官员奥斯卡·奥尔德格在新闻发布会上说,他们将执行无人机作业、消毒、利用红外设备和嗅探犬搜寻野猪尸体及尸体处置等任务,同时封锁动物活动路径,防止活体动物移动至其他区域。

据路透社报道,当地警方已采取措施,限制民众进入该公园,并着手调查方圆6公里内发现的另外8起野猪疑似感染非洲猪瘟病例。依照该国农业部官员说法,现阶段暂无在当地捕杀野猪的计划。

西班牙白猪生产加工联盟表示,已进一步强化养殖场的防疫措施。这些措施包括对新引进动物进行检测和隔离、设置围栏和防鸟网、定期消毒和检查饮用水、严格执行员工着装规范以及妥善储存猪精液样本。兽医正在检查养殖场并采集样本,截至目前,该地区39家养殖场均未出现阳性病例。

西班牙的猪肉产量在欧盟乃至全世界名列前茅,相关从业人员超过40万人。此次发生野猪感染非洲猪瘟一事已触发多国发布相关进口禁令。据新华社

美国暂停受理19国公民移民申请

据美国媒体12月2日报道,特朗普政府已暂停受理来自19个国家的公民的移民申请。此前,这些国家公民已受到全面或部分入境限制。

美国白宫今年6月以“国家安全”等为由,宣布对阿富汗、缅甸、乍得等12国公民实施全面入境限制,并对布隆迪、古巴、老挝等7国公民实施部分入境限制。

《纽约时报》2日援引相关机构官员的消息报道,暂停受理移民申请的措施适用于上述19国正在向美国公民及移民服务局申请身份的公民,包括绿卡(永久居留许可)及公民身份申请者。

报道援引美国公民及移民服务局发言人马修·特拉格瑟的话说:“特朗普政府正竭尽全力确保入籍者皆为精英中的精英。”

11月26日,美国首都华盛顿特区发生两名国民警卫队成员遭枪击事件,枪手系一名阿富汗公民。此后,美国政府加强移民管控。美国公民及移民服务局宣布对上述19个“受关注国家”的绿卡持有者启动重新审查;美国总统特朗普在社交媒体发帖称,将永久暂停“第三世界国家”移民;美国国务院宣布暂停向阿富汗护照持有人签发签证。

据新华社

普拉达正式收购范思哲 两大意大利奢牌合并

意大利奢侈品牌普拉达集团12月2日宣布,已正式收购竞争对手范思哲公司,代价是12.5亿欧元。

普拉达集团在线上发表声明说,监管机构已完成所有核查,收购正式完成。普拉达集团现任首席营销官兼可持续性总监洛伦佐·贝尔泰利将出任范思哲公司执行董事长。普拉达先前已确认贝尔泰利将成为集团下一任首席执行官。

这两个奢侈品牌总部均位于意大利米兰。范思哲品牌由时装设计师詹尼·范思哲创立,迄今已有47年历史。2018年,拥有“周仰杰”、迈克高仕等时尚品牌的美国卡普里控股公司以大约20亿欧元从范思哲家族手中收购了这一品牌,但品牌业绩近几年表现一般,对卡普里控股2024年收入贡献约20%。

普拉达集团在声明中说,范思哲仍有“相当大的增长潜力有待开发”。据新华社